

3. 心理征服：

企图永远奴役中国人民

《辛丑条约》赔款 4.5 亿两，是以当时中国 4.5 亿人口为标准制定的，表示赔款是针对全体中国人的惩罚；规定凡有义和团活动的地方，停止科举考试五年，是对华北地区所有知识分子的惩罚；规定《辛丑条约》以及所有 19 个附件，都要以皇帝名义在全国各地张榜公布，是对全国官民的警告。

以慈禧为代表的中国统治阶级，由传统意识维系的心理防线终于被彻底摧垮。



▲ 1901 年被美军俘虏的义和团成员。



▲ 清军大沽炮台废墟上的美日士兵。

惩治支持过义和团的官员

从中央到地方被监禁、流放、处死的官员共 100 多人。《辛丑条约》的签订，使列强得以控制了清廷除田赋之外的主要财政来源，并进一步强化了对清廷政治和军事控制；其中，对义和团肇事者的惩罚，体现出国家司法主权丧失殆尽。

对德、日“谢罪”

清政府分派亲王、大臣赴德、日两国表示“惋惜之意”，在德国公使克林德被杀之处建立牌坊。



▲ 德国公使克林德。

胁迫清政府承诺镇压反帝斗争

永远禁止中国人民成立或加入任何“与诸国为仇敌”的组织，违者处死。各省官员必须保证外国人的安全，否则立即革职，永不录用。凡发生反帝斗争的地方，停止文武各等考试 5 年。

但此后发生在中国土地上的日俄战争，给中国人民造成了巨大的灾难，而清政府则屈辱地宣布中立，并在事后承认了日俄所签条约的分赃规定。